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Προς 
∆ήµαρχο Αθηναίων 
… 
 
Αξιότιµ..  κυρ… ∆ήµαρχε, 
 
 Στο Συνήγορο του Πολίτη κατατέθηκαν οι υπ.αρ.14874/4.9.2003 και 
14876/4.9.2003 αναφορές των κυρίων … και …, ιδιοκτήτες ακινήτου επί της 
οδού …, οι οποίοι διαµαρτύρονται για τον καταλογισµό σε βάρος τους του 
ποσού των … ευρώ (για τον καθένα ) που αφορά σε δαπάνη ανακατασκευής 
του πεζοδροµίου που βρίσκεται µπροστά από το ακίνητό τους, στις 
9.10.2000. 
 Οι ενδιαφερόµενοι αµφισβητούν τη νοµιµότητα αυτής της ενέργειας 
του ∆ήµου. Η νοµιµότητα της συγκεκριµένης πράξης του ∆ήµου δεν 
αµφισβητείται µε βάση το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο.  
 Περαιτέρω επειδή ο Συνήγορος του Πολίτη έχει δεχθεί κατά το 
παρελθόν και άλλες αναφορές µε το ίδιο περιεχόµενο, έχει δε αποστείλει 
έγγραφο προς το ∆ήµο Αθηναίων µε τις προτάσεις του επί του θέµατος 
(αρ.πρωτ.17766.1.1/16.10.2002), χωρίς να έχει λάβει, όµως, απάντηση, θα 
ήθελε να ξαναθέσει υπόψη σας τα εξής:  
 Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 24, της υπ.αρ.3046/1989  
Απόφασης Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε,  υπόχρεοι για την κατασκευή, επισκευή και 
συντήρηση πεζοδροµίων είναι οι ιδιοκτήτες των παρόδιων ακινήτων µπροστά 
στα οποία βρίσκονται. Από τις ίδιες διατάξεις προκύπτει ότι η 
κατασκευή/επισκευή/συντήρηση πεζοδροµίων δεν  πραγµατοποιείται 
απαραίτητα από το ∆ήµο. Αυτό σηµαίνει ότι η επισκευή µπορεί να γίνει από 
τους πολίτες  αρκεί να υπάρχει σχετική άδεια από το ∆ήµο και να πληρούνται 
ορισµένες προδιαγραφές. ∆ίνεται εποµένως η δυνατότητα στους ιδιοκτήτες 
ακινήτων µπροστά από τα οποία βρίσκονται τα πεζοδρόµια που χρήζουν 
επισκευής να αποφασίσουν αν η επισκευή θα γίνει από το ∆ήµο ή από 
συνεργείο της επιλογής τους. 
 Αυτή, όµως, η δυνατότητα που παρέχουν οι σχετικές διατάξεις στους 
πολίτες, στην πράξη αναιρείται, όπως φαίνεται από τις αναφορές που έχει 
λάβει ο Συνήγορος του Πολίτη. Συγκεκριµένα, ο ∆ήµος προβαίνει σε 
επισκευές πεζοδροµίων, προφανώς µετά από σχετικό έλεγχο που διενεργεί, 
και αφού παρέλθει αρκετά µεγάλο  χρονικό διάστηµα  (ως και τρία έτη) 
ενηµερώνει τους πολίτες για το έργο που επιτελέστηκε και για την υποχρέωσή 
τους να καταβάλλουν ένα ορισµένο χρηµατικό ποσό. 
 Όταν δε οι πολίτες λάβουν την προαναφερθείσα ειδοποίηση 
διερωτώνται για τη νοµιµότητα των ενεργειών στις οποίες έχει προβεί ο 



∆ήµος. Αυτό εκτός από τον αιφνιδιασµό τους δείχνει και την έλλειψη 
ενηµέρωσής τους για το συγκεκριµένο θέµα.  
 Η ενέργεια αυτή του ∆ήµου είναι αναµφισβήτητα νόµιµη, όπως ήδη 
έχει αναφερθεί, µε βάση το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο. Πέραν τούτου όµως, ο 
Συνήγορος του Πολίτη έχει την άποψη ότι  µια διοίκηση σύγχρονη και 
δηµοκρατική οφείλει να ενηµερώνει τους πολίτες για κάθε µέτρο που αφορά 
σε θέµατα της καθηµερινής τους ζωής. Και η ενηµέρωση αυτή οφείλει να είναι 
έγκαιρη και προγενέστερη των ενεργειών της διοίκησης. 
 Στη βάση αυτή  προτείνουµε: 
Α. Να εκδώσει ο ∆ήµος Αθηναίων, κατά το παράδειγµα του φυλλαδίου που 
έχει εκδώσει για τα δικαιώµατα και υποχρεώσεις των δηµοτών αναφορικά µε 
τη χρήση και κατάληψη  κοινόχρηστων χώρων,  ενηµερωτικό φυλλάδιο για τη 
διαδικασία που αφορά στη συντήρηση και επισκευή πεζοδροµίων. Έτσι, τα 
αρµόδια κλιµάκια του ∆ήµου Αθηναίων θα µπορούν να εφοδιάζουν µε το 
φυλλάδιο αυτό τους ιδιοκτήτες κατοικιών ή διαχειριστές πολυκατοικιών κατά 
το διάστηµα που διενεργούν ελέγχους για την κατάσταση των πεζοδροµίων 
και παράλληλα να ενηµερώνουν τους πολίτες για την επικείµενη επισκευή.  
Β. Εφόσον οι αρµόδιες υπηρεσίες του ∆ήµου κρίνουν ότι το πεζοδρόµιο που 
βρίσκεται µπροστά από κάποια κατοικία χρήζει επισκευής, να ειδοποιείται 
εγγράφως ο ενδιαφερόµενος για τους λόγους που επιβάλλουν την επισκευή 
και να τίθεται χρονική προθεσµία εντός της οποίας αυτή οφείλει να 
πραγµατοποιηθεί, ώστε ο πολίτης να έχει τη δυνατότητα επιλογής συνεργείου 
και κόστους κατασκευής. Περαιτέρω, αν παρέλθει άπρακτη η τεθείσα χρονική 
προθεσµία να προχωρεί ο ∆ήµος στην επισκευή καταλογίζοντας τη δαπάνη 
στους παρόδιους ιδιοκτήτες. 
 
Παρακαλούµε όπως έχουµε τις απόψεις σας επί των παραπάνω. 
Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας. 
 
 

Με  τιµή, 
 
 

 
     ….. 

Βοηθός  Συνήγορος  του  Πολίτη 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


